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Antrag 

der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart AfD 

Sofortige Einführung von Video-Konferenzen für Ausschusssitzungen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Angesichts der aktuellen besonderen Situation soll der Landtag, in Abweichung der gel-
tenden Regelungen der Geschäftsordnung für den Bayerischen Landtag, die Aus-
schusssitzungen vorübergehend in Form von Video-Konferenzen durchführen bis die 
rechtlichen Voraussetzungen dafür geschaffen sind. 

 

 

Begründung: 

Durch die Aussetzung der Ausschusssitzungen ist es kaum mehr möglich, dringend 
benötigte politische Impulse zu setzen. Gerade jetzt, in dieser prekären Lage, ist es 
wichtig, dass Anträge eingebracht werden können und der politische Betrieb fortgesetzt 
wird. 

Es kann nicht sein, dass der digitale Fortschritt vor der Landtagspforte haltmacht und 
die politischen Organe damit praktisch zum Erliegen kommen. Vor allem nicht ange-
sichts der zahlreichen technischen Möglichkeiten, die derzeit auch von Unternehmen 
genutzt werden, um beispielsweise via Homeoffice geordnete Arbeitsabläufe zu ge-
währleisten. Nicht zuletzt sind wir es den Bürgern schuldig, in dieser schweren Lage 
notwendige Entscheidungen zu treffen, die durch die parlamentarischen Gremien und 
Fachausschüsse auch entsprechend demokratisch legitimiert und fachlich geprüft wur-
den. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart AfD 
Drs. 18/7101 

Sofortige Einführung von Video-Konferenzen für Ausschusssitzungen 

I. Beschlussempfehlung: 

Der Antrag wird für erledigt erklärt. 

Berichterstatter: Christoph Maier 
Mitberichterstatter: Tobias Reiß 

II. Bericht: 

1. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 30. Sitzung am 2. April 
2020 beraten und für e r l e d i g t  erklärt. 

Petra Guttenberger 
Vorsitzende 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe Tagesordnungspunkt 1 auf:

Antrag der Abgeordneten

Thomas Kreuzer, Prof. Dr. Winfried Bausback, Alexander König u. a. (CSU),

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u. a. und 

Fraktion (FREIE WÄHLER)

zur Änderung der Geschäftsordnung für den Bayerischen Landtag (Drs. 18/7155) 

Mit der zeitlich befristeten Änderung der Geschäftsordnung sollen die Arbeitsfähigkeit 

des Plenums und der Ausschüsse im Zuge der Corona-Pandemie sichergestellt und 

Ansteckungsrisiken durch COVID-19 vermieden werden.

Eine Aussprache hierzu findet nicht statt. Wir kommen daher gleich zur Abstimmung. 

Der federführende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integra-

tion empfiehlt einstimmig Zustimmung. Wer dem Antrag zur Änderung der Geschäfts-

ordnung des Bayerischen Landtags auf Drucksache 18/7155 zustimmen möchte, den 

bitte ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, 

FREIE WÄHLER, CSU, FDP, die AfD und der fraktionslose Kollege Plenk. Enthaltun-

gen? – Gegenstimmen? – Eine Gegenstimme vom Kollegen Swoboda (fraktionslos). 

Der Antrag ist damit angenommen.

Der Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler und Andreas Winhart betreffend "Sofortige 

Einführung von Videokonferenzen für Ausschusssitzungen" auf Drucksache 18/7101 

wurde für erledigt erklärt. Das Hohe Haus nimmt dies zustimmend zur Kenntnis.
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ralf Stadler, Andreas Winhart AfD 

Drs. 18/7101, 18/7173 

Sofortige Einführung von Video-Konferenzen für Ausschusssitzungen 

Der Antrag mit der Drucksachennummer 18/7101 wird für erledigt erklärt.  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden, sowie über Anträge, die für erledigt erklärt wurden (s. Anlagen 

3 und 4)

Zunächst kommen wir wie üblich zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 1 zur 

Tagesordnung enthaltenen Anträge, die gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 

nicht einzeln beraten werden. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit 

den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste in Anlage 1 zur Tages­

ordnung.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Enthaltungen? – Dann ist das einstim­

mig so beschlossen. Frage an die fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk – 

es ist nur der Herr Swoboda gerade da: Sind Sie so weit auch einverstanden? – Dann 

übernimmt der Landtag diese Voten.

(Zurufe)

Entschuldigung, welchem Votum wollen Sie sich anschließen?

(Raimund Swoboda (fraktionslos): Enthaltung!)

Enthaltung? – Ja. Dann übernimmt damit der Landtag bei einer Enthaltung diese 

Voten.

Wir kommen nun zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung 

enthaltenen Anträge, über die ebenfalls gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 
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nicht einzeln beraten wird. Diese Anträge wurden im Laufe der Ausschussberatungen 

für erledigt erklärt.

(Siehe Anlage 4)

Wer damit einverstanden ist, dass die in der Anlage 2 zur Tagesordnung enthaltenen 

Anträge für erledigt erklärt werden, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP und AfD. Dann auch 

hier die Frage an den fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. – Auch hier Enthaltung. 

– Dann sind die Anträge aus der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung damit für erledigt 

erklärt.
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